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Розвиток галузі скотарства не можливий без ефективного ведення господарювання в окремому господар-
стві. Вадливим періодом для встановлення продуктивності корів є транзитний період, під час кого відбуваються 
кардинальні зміни в організмі корови: зміна гормонального фону, обміну мікро- та макроелементів, що часто 
супроводжується як метаболічними зрушеннями, так і проявом неплідності, що в свою чергу спряє збільшенню 
економічних втрат за рахунок недоотримання продукції, лікування тварин, утримання низькопродуктивних 
тварин. Метою дослідження було встановити ефективність використання катіон-аніонної добавки від компа-
нії «АБМ Трейд» на відновлення обміну кальцію та репродуктивної здатності корів. Дослідження проводили на 
коровах голштинської породи у період 2–4 лактації, яких було поділено на хворих на гіпокальціємію (вміст кальцію 
в сироватці крові нижче 2,2 ммоль/л) та здорових (вміст кальцію більше 2,2 ммоль/л). Із числа хворих корів було 
сформовано 3 дослідні групи, у 2-х з в яких було використано катіон-аніонної добавки від компанії «АБМ Трейд». 
При цьому статистично вірогідної різниці між господарствами встановлено не було. Виявлено, що час до пер-
шого осіменіння корів, хворих на гіпокальціємію був більшим на 16,99±2,16 діб порівняно із здоровими коровами. 
Встановлено нижчу відтворну здатність у корів із вмістом кальцію 1,86±0,12 ммоль/л, що становила 56,20% за 
три послідовні осіменіння, в той час, коли у здорових корів аналогічний показник становив 92,81%. Після прове-
дення коректування раціону та використання катіон-аніонної добавки від компанії «АБМ Трейд» виявлено віднов-
лення вмісту кальцію у сироватці крові корів 1-ї дослідної групи до 2,21±0,21 ммоль/л, 2-ї до – 2,32±0,11 ммоль/л та 
3-ї до – 2,39±0,16, що вірогідно не відрізнялася від аналогічного показника у крові здорових тварин. При цьому було 
зафіксовано збільшення репродуктивної здатності корів 1-ї дослідної групи до 86%, 2-ї – 92% та 3-ї до 98% від 3-х 
осіменінь протягом 120 діб після отелу. Також економічна ефективність застосованих методів корекції склала 
у 2-ї дослідної групи 352,47$? 3-ї – 410,27$.
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Вступ. Перехідний період молочної корови вклю-
чає 3 тижні до і 3 тижні після отелення (Tufarelli, V. et 
al., 2024) , і відбуваються деякі фізіологічні зміни в отри-
манні поживних речовин для процесу отелення, вигнанні 
плодових оболонок і виробництві молозива і молока. 
Таким чином, циркулюючий рівень кальцію (Ca) знижу-
ється в крові та цитозолі (Pascottini, O. B. et al., 2020) . 

Гомеостаз або саморегуляція кальцію зазвичай вико-
ристовує такий механізм зворотного зв’язку: він знижує 
концентрацію іонізованого кальцію (iCa2+), стимулюючи 
паращитовидну залозу до секреції паратгормону (ПТГ). 
ПТГ зв’язується зі своїми гормональними рецепторами 
в нирках і кістковій тканині (Daros, R. R. et al., 2022). 
У нирках ПТГ збільшує ниркову реабсорбцію кальцію, 
а також збільшення виробництва 1,25-дигідроксивіта-
міну D, активної форми вітаміну D 4 (Lombardi, G. et al., 
2020). Вітамін D стимулює епітеліальні клітини кишеч-
ника до збільшення активного транспорту Ca (Peixoto de  
Souza, V. et al., 2022). Якщо кальцію в раціоні недостат-
ньо для створення гомеостазу, механізм спрямований на 
кісткову тканину (Eder, K., & Grundmann, S. M., 2022). 

У корів повільно починається реабсорбція кальцію 
з кісткової тканини, але прискорений попит молочної 
залози викликає клінічну гіпокальціємію (Ghasemi, N. et 
al., 2024). Паращитовидна залоза бере участь у гоме-
остазі кальцію, але також виконує функцію білка, пов’я-
заного з паратгормоном, який секретується в молочній 
залозі (Hernández-Castellano, L. E. et al., 2020). Гормон 

серотонін відповідає за стимуляцію виробництва білка 
PTHrP (Connelly, M. K. et al., 2021).

Кальцій бере участь у нервових, м’язових та імунних 
функціях (Neves R. C., 2023). На нервовому рівні бере 
участь у проведенні подразників. Корови з гіпокальці-
ємією змінюють ці функції залежно від тяжкості зниження 
кальцію. Розрізняють два види гіпокальціємії: 1) клінічну 
і 2) субклінічну (Caixeta, L. S., & Omontese, B. O., 2021). 

Субклінічна гіпокальціємія, зниження кальцію в крові, 
що не супроводжується клінічними ознаками захворю-
вання, вражає майже 50% молочних корів, коли почина-
ється лактація (Couto Serrenho, R. et al., 2021). 

Зниження концентрації кальцію в крові на початку 
періоду лактації було пов’язане з розвитком додаткових 
несприятливих факторів для здоров’я, таких як метрит і 
зміщення сичуга, а також зниженням утворення молока 
(Bahrami-Yekdangi, M. et al., 2022). Загальноприйнято, 
що кальцій в крові досягає найнижчої позначки протягом 
перших 24 годин після отелення. Проте, існує зв’язок між 
зниженням кальцію в крові до рівня нижче 2,2 ммоль/л 
і зниженням продуктивності та підвищеним ризиком 
ускладнень порівняно з коровами, у яких діагностують 
тимчасове зниження кальцію в крові після отелення 
(Kazama, K., Sugita, K., & Onda, K., 2023 ). 

Корови з Ca ≤2,2 ммоль/л майже вдвічі частіше мали 
побічні ефекти протягом перших 60 діб і мали на 3 кг/день 
нижчий надій порівняно з коровами, які мали Ca >2,2 ммоль/л 
на 4 добу ( McArt and Neves, 2020 ; Seely et al., 2021).
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Незважаючи на загальноприйнятий негативний зв’я-
зок між субклінічною гіпокальціємією та загальним здо-
ров’ям і продуктивністю корів (Sizova, E. A. et al., 2022), 
вплив ціпокальціємії на репродуктивну здатність корів 
є менш вивченими. Хоча Ma, Z. R. та ін. помітили, що 
корови з субклінічною гіпокальціємією мали нижчу ймо-
вірність вагітності під час першого осіменіння, повідо-
мили про відсутність різниці у прояві тічки на 60 добу, 
кількості осіменінь до вагітності або ймовірності вагітно-
сті корів, які мали субклінічну гіпокальціємію, і тими коро-
вами, які такої патології не мали (Ma, Z. R et al., 2024). 

Відсутність узгодженості між дослідженнями може 
бути частково пов’язана з різним часом збору крові 
порівняно з отеленням, а також різними граничними 
значеннями кальцію в крові, які використовуються для 
діагностики субклінічної гіпокальціємії. Незважаючи 
на те, що кілька досліджень вивчали зв’язок субклі-
нічної гіпокальціємії з репродуктивними результатами  
(Frost, I. R. et al., 2023; Mahjoubi, E. et al., 2023;  
Tufarelli, V. et al., 2023), вони діагностували протягом 
перших 24 годин після отелення, і не враховували вплив 
відстроченого або тривалого зниження рівня кальцію в 
крові на репродуктивну функцію. 

Утримання тварин та всі маніпуляції здійснювали 
відповідно до положень Порядку проведення науко-
вими установами дослідів, експериментів на твари-
нах (The procedure.., 2012) Європейської конвенції 
про захист хребетних тварин, які використовуються 
для експериментальних та інших наукових цілей  
(European convention…, 1986).

Результати були статистично оброблені за допо-
могою «SPSS for Windows». Статистична вірогідність 
склала p<0,05. Середні значення, стандартне відхи-
лення та коефіцієнт варіації розраховували за програ-
мою «Excel».

Метою дослідження було порівняти ефективність 
використання різних раціонів, розроблених із застосуван-
ням катіон-аніонної добавки від компанії «АБМ Трейд», 
для корів після отелу на репродуктивну здатність.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водили на приватному господарстві ТОВ «Велетень» 
(Сумська область). Для досліду, були відібрані корови 
голштинської породи у період 2–4 лактації. Корів поді-
лили на групи субклінічної гіпокальціємії (контрольна 1) 
(n=418) і тих, що мали нормокальціємію (контрольна 2) 
(n= 514). 

Якщо загальний кальцій в сироватці крові становив 
>2,2 ммоль/л на 5-ту добу після отелу корів вважали здо-
ровими, а якщо загальний кальцій у сироватці крові був 
≤2,2 ммоль/л на 5-у добу після отелу корів вважали хво-
рими на субклінічну гіпокальціємію. 

На наступному етапі досліджень хворих корів було 
поділено на 3 дослідні групи (n= 50). При цьому коровам 
1-ї дослідної групи згодовували збалансований раціон із 
згодовуванням 0,1 кг крейди на тварину без додавання 
катіон-аніон добавки «АБМ Трейд», проте містив 12,5% 
протеїну та 17% крохмалю. Коровам 2-ї дослідної групи 
надавали раціон після отелу і містив катіон-аніонну 
добавку «АБМ Трейд», що містила 8900 DCAD mEq у 

дозі 0,2 кг на корову. Раціон корів 3-ї дослідної містив 
катіон-аніонної добавки «АБМ Трейд» та хлорид каль-
цію. При цьому DCAD склала -1200 DCAD mEq. Добавку 
використовували в дозі 0,15 кг та разом із згодовуванням 
0,1 кг крейди на тварину. Для складання раціонів вико-
ристовували програму NDS Proffesional, дослідження 
кормів проводили в лабораторії Nutrion, що є партнером 
американської лабораторії Rock River Laboratory, а біо-
хімічні дослідження сироватки крові – на базі СНАУ. При 
цьому Загальний кальцій визначали в сироватці крові 
методом атомно-абсорбційної спектрофотометрії. 

Результати. Час до першого штучного осіменіння 
аналізували за допомогою дисперсійного аналізу з одною 
змінною. Середній термін вагітності після першого, дру-
гого та третього осіменіння до 120 доби після отелу.

Таблиця 1
Терміни першого осіменіння  
у дослідних господарствах

Показник Господарства
1 2

Всього досліджено корів (n) 451 481
Здорових корів  

(вміст кальцію ˃2,2 ммоль/л) 245 269

 Субклінічна гіпокальціємія
(вміст кальцію ˂2,2 ммоль/л) 206 212

Час першого осіменіння, 
 діб після родів 72,31±3,1 74,94±2,18

Різниці між кількістю тварин, що завагітніли між 2-ма 
господарствами не виявлено (р˂0,5). Середній час пер-
шого осіменіння становив 79,38±1,2 діб для корів із субклі-
нічною гіпокальціємією та 62,39±1,8 діб для здорових корів.

Корови, в яких діагностували субклінічну гіпокальці-
ємію на 5 добу після отелу, мали менші шанси на вагіт-
ність від першого осіменіння (р˂0,01) порівняно з здоро-
вими коровами (таблиця 2 ). 

Аналізуючи ефективність проведеного лікування слід 
зауважити, що найкращий результат було отримано у 
3-й дослідній групі, де заплідненість склала 98%, що на 
6% та на 7% більше, ніж у 1-й та 2-й дослідних групах 
відповідно, проте слід зауважити, що порівняно із хво-
рими тваринами ефективність осіменіння була вищою 
на 41,8% (р˂0,001), а порівняно із групою здорових 
тварин – на 5,19%. Порівнюючи показник запліднено-
сті корів дослідних груп за 3-и осіменіння, у 1-й дослід-
ній групі цей показник був меншим на 12% (р˂0,05),  
у 2-й – на 6% порівняно і 3-ю дослідною групами. Проте, 
заплідненість у 1-й дослідній групі порівняно із групою 
хворих тварин була вищою на 29,8% (р˂0,001) проте 
поступалась показнику здорових корів на 6,81%. Ефек-
тивність лікування 2-ї дослідної групи за показником 
заплідненості вірогідно не поступалась аналогічному 
показнику у групі здорових корів, проте була вищою а 
показник до лікування на 35,80% (р˂0,001).

Підтвердженням ефективності використання доба-
вок є відновлення вмісту кальцію у сироватці крові після 
лікування (табл. 3).

Так, додавання до раціону кальцію хлориду  
(1-а дослідна група) сприяло підвищенню вмісту кальцію 
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до 2,21±0,21 ммоль/л, що на 22,82% більше (р˂0,001), ніж 
до початку досліду (хворі тварини) і в той же час вірогідно 
не відрізнявся аналогічний показник у здорових корів.

Використання катіон-аніонну добавку «АБМ Трейд», 
що містила 8900 DCAD mEq у дозі 0,2 кг на тварину забез-
печило підвищення рівня кальцію до 2,32±0,11 ммоль/л 
або 19,83% порівняно із сироваткою крові групи хворих 
корів. При цьому ефективність відтворення (запліднення 
від трьох осіменінь) склала 92,00%.

Найкращий результат було досягнуто при комплек-
сному застосуванні кальцію карбонату 0,1 кг/тварину 
та катіон-аніонної добавки «АБМ Трейд» при цьому 
DCAD склала -1200 DCAD mEq (0,2 кг/корову). Так, вміст 
кальцію у сироватці крові дослідних тварин переважав 
цей показник у хворих тварин на 23,43% (р˂0,001) та 
на 7,5%, ніж у тварин 1-ї дослідної групи. Це вплинуло 
на заплідненість дослідних корів, яка склала 98% до  
120-ї доби після родів.

Зважаючи на те, що більшість дослідників вважає, 
що 1 день неплідності завдає економічної шкоди госпо-
дарству у розмірі від 7 до 12$ (у рік до 2500$) (Prevatt, 
Chris et al., 2018), то легко констатувати той факт, що 
застосування кальцію карбонату 0,1 кг/тварину та каті-
он-аніонної добавки «АБМ Трейд» при цьому DCAD 
склала -1200 DCAD mEq, 0,2 кг/корову (2-а дослідна 
група) попередило економічний збиток 352.47$ на 
корову, а використання катіон-аніонної добавки «АБМ 
Трейд» в дозі 0,15 кг при DCAD склала -1200 DCAD mEq 
(3-я дослідна група) до 410,27$.

Обговорення. Скорочення вагітності до першого 
виношування можна частково пояснити збільшен-
ням часу інволюції матки та збільшенням часу для 
повернення до циклічності у корів із субклінічною гіпо-
кальціемією (Melendez, P., & Chelikani, P. K., 2022).  

Тривале зниження кальцію в крові також було пов’язане 
з менш активною роботою яєчників, що знижує ефектив-
ність реакції корів на протоколи синхронізації овуляції  
(Fricke, P. M., & Wiltbank, M. C., 2022).

Корови, хворі на субклінічну гіпокальціємію, як пра-
вило, мали нижчу ймовірність вагітності на 120 добу 
після родів порівняно з здоровими коровами (відпо-
відно запліднення за 3 осіменіння склали 56,20% проти 
92,81%, відповідно). Середній час до вагітності для корів 
з гіпокальціемією становив 119 ± 16 днів і 103 ± 11 днів 
для здорових корів. 

Хоча ми не включили вплив сезону в наш статистич-
ний аналіз, було встановлено, що корови, яких осіме-
няли в літні місяці, мали нижчу репродуктивну здатність 
порівняно з коровами, яких осіменяли в прохолодні 
місяці (Sitko, E. M. et. al., 2023). Щоб усунути ці потен-
ційні упередження, майбутні дослідження можуть роз-
глянути можливість відбору проб корів більш рівномірно 
розподілених між фермами та протягом кількох сезонів.

Порушення адаптацій, таких як запалення та інші 
метаболічні порушення (Domingues, R. R. et al., 2023), 
можуть призвести до гіпокальціємії на 5 добу після 
отелу, що може пояснити загальне зниження репродук-
тивної здатності, яке ми спостерігали у корів із зниженим 
вмістом кальцію (˂ 2,2 ммоль/л) порівняно з здоровими 
коровами. 

Субклінічна гіпокальціємія протягом тривалого часу 
асоціювалася зі зниженою імунною здатністю, оскільки 
зниження кальцію в крові обмежує доступність каль-
цію для імунних клітин, тим самим порушуючи функцію 
нейтрофілів (Kamal, M. et al., 2017). Подібним чином 
кальцій необхідний для скорочення гладкої мускула-
тури, необхідної функції матки для вигнання вмісту 
матки під час і після родів (Hernández-Castellano, L. E. 

Таблиця 2
Порівняльна ефективність лікування із субклінічною гіпокальціємією

Групи дослідних тварин
Хворі корови 

(n= 418)
Здорові корови

(n= 514)
1-а 

(n= 50)
2-а

(n= 50)
3-я

(n= 50)
к-ть % к-ть % к-ть % к-ть % к-ть %

Запліднення від 1-го осіменіння
76 18,17 153 29,77 17 34,00 18 36,00 20 40,00

Запліднення від 2-го осіменіння
107 25,60 219 42,61 21 42,00 22 44,00 20 40,00

Запліднення від 3-го осіменіння і більше
52 12,43 105 20,43 5 10,00 6 12,00 9 18,00

Всього запліднилось
235 56,20 477 92,81 43 86,00 46 92,00 49 98,00

Не запліднилось
183 43,80 37 7,19 7 14,00 4 8,00 1 2,00

Таблиця 3
Динаміка вмісту кальцію у сироватці крові корів після лікування, ммоль/л

Хворі корови 
(n= 418)

Здорові корови
(n= 514)

Групи дослідних тварин
1-а 

(n= 50)
2-а

(n= 50)
3-я

(n= 50)
1,86±0,12 2,41±0,14 2,21±0,21 2,32±0,11 2,39±0,16
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et al., 2020). Таким чином, хворі корови з мають біль-
ший ризик розвитку захворювання матки, ніж корови з 
нормокальціємією (Bruinjé, T. C., & LeBlanc, S. J., 2025), 
і негативний зв’язок між захворюваннями матки, такими 
як метрит, і репродуктивною здатністю добре описаний  
(Minela, T. et al., 2024).

З початком лактації корови збільшується не тільки 
потреба в кальції більш ніж удвічі, але й загальна 
потреба в енергії та поживних речовинах. Збільшення 
потреб у енергії та поживних речовинах часто не задо-
вольняється, залишаючи корову в стані енергетичного 
дефіциту (Trevisi, E. et al., 2025). Було також доведено, 
що корови зі стійкою або відстроченою гіпокальціємією 
споживають менше корму на початку лактації порівняно 
з їх нормокальціємічними тваринами (Triwutanon, S., & 
Rukkwamsuk, T., 2021). 

Хоча біологічні механізми, відповідальні за зни-
ження репродуктивної здатності корів із гіпокальціе-

мією, не можуть бути з’ясовані за допомогою нашого 
аналізу, вказуємо на вплив відстрочених випадків 
гіпокальціємії на репродуктивні результати, що також 
збігається із результатами досліджень інших авторів  
(Henao-Gonzalez, M. et al., 2023). 

Висновки. Згодовування збалансованого раціону, 
що містить 12,5% протеїну та 17% крохмалю із додаван-
ням 0,1 кг крейди на тварину сприяло заплідненню 86% 
дослідних корів. 

Використання катіон-аніонної добавки «АБМ Трейд», 
що містила 8900 DCAD mEq у дозі 0,2 кг на особину 
сприяло нормалізації вмісту кальцію у сироватці крові до 
2,32±0,11 ммоль/л. та заплідненні 92% корів.

Раціон корів, що містив катіон-аніонну добавку «АБМ 
Трейд» та хлорид кальцію в дозі 0,15 кг та разом із зго-
довуванням 0,1 кг крейди на тварину забезпечив підви-
щення вмісту кальцію до 2,39±0,16 ммоль/л та заплідне-
ності 98% дослідних тварин.
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Influence of cation-anion additive "ABM Trade" on the reproductive capacity of cows
The development of the livestock industry is not possible without effective management of a separate farm. The critical 

period for establishing the productivity of cows is the transit period, during which cardinal changes occur in the cow's body: 
a change in the hormonal background, the exchange of micro- and macroelements, which is often accompanied by both 
metabolic shifts and the manifestation of infertility, which in turn contributes to increased economic losses due to the lack 
of production, treatment of animals, and the maintenance of low-yielding animals. The aim of the study was to establish 
the effectiveness of using a cation-anionic supplement from the company "ABM Trade" to restore calcium metabolism 
and reproductive ability of cows. The study was conducted on Holstein cows in the 2nd–4th lactation, which were divided 
into patients with hypocalcemia (calcium content in blood serum below 2.2 mmol/l) and healthy (calcium content above  
2.2 mmol/l). Three experimental groups were formed from the number of sick cows, in 2 of which a cation-anionic supplement 
from the company "ABM Trade" was used. At the same time, no statistically significant difference between farms was 
established. It was found that the time to the first insemination of cows with hypocalcemia was 16.99±2.16 days longer than 
in healthy cows. Lower reproductive ability was established in cows with a calcium content of 1.86±0.12 mmol/l, which was 
56.20% for three consecutive inseminations, while in healthy cows the similar indicator was 92.81%. After adjusting the diet 
and using a cation-anion supplement from the company "ABM Trade", the restoration of the calcium content in the blood 
serum of cows of the 1st experimental group to 2.21±0.21 mmol/l, the 2nd to  2.32±0.11 mmol/l and the 3rd to 2.39±0.16 
was found, which was probably not different from the similar indicator in the blood of healthy animals. At the same time, an 
increase in the reproductive ability of cows of the 1st experimental group to 86%, the 2nd - 92% and the 3rd to 98% from 3 
inseminations within 120 days after calving was recorded. Also, the economic efficiency of the correction methods used was 
$352.47 in the 2nd experimental group and $410.27 in the 3rd.

Key words: cows, infertility, hypocalcemia, calcium content, reproductive ability.


